

当面述职 现场评议 寻找差距 借鉴经验 武陟县“面对面”民主评议行风取实效

□ 任永立

12月12日下午3时，武陟县卫生局四楼会议室。室外，寒风凛冽；室内，暖融融的。

“在医院显要位置悬挂投诉举报箱，向群众公开新农合政策和基本公共卫生服务项目，通过‘身边人讲述身边事’形式传递社会正能量……，对征集到的群众意见与建议做到整改不到位不放过、措施不得力不放过、问题解决不彻底不放过，力争各项工作上台阶、创一流，

真正将卫生院办成让社会满意、群众满意的好医院。”台上，该县詹店镇卫生院院长陈平洲在有条不紊地汇报着行风工作开展情况。

台下，来自全县不同战线的50名评议员每人手中都拿着一张沉甸甸的“选票”，有人大代表、有政协委员、有机关干部、有农民、有企业员工。评议席上，还有来自全县卫生系统其他23家医院的负责人。

“我们今年的医院行风评议工作在形式上打破了常规，由‘背对背’变成‘面对面’。”武陟县卫生局纪委书记杨更林说，

“由每家医院的院长分别在台上介绍本单位的行风评议工作开展情况，代表依据汇报分别在满意、基本满意、不满意和不了解四个评议格次中选择其中一项，评议结果与各单位年终考核成绩相挂钩，与乡级卫生院绩效挂钩。对评议排名靠后的单位，县

政府纠风办和卫生局将实行整改责任追究和跟踪问效制度，确保整改工作到位，作风根本好转。”

“这次评议，许多代表给我们提出了很多中肯的建议和意见；尤其是许多兄弟单位的做法很值得我们借鉴和学习，将更有利促进行业形象提升。”该县圪垱店乡卫生院院长马雪娥深有感触地说。

“通过每个医院院长的发

言，我深刻感受到了我县卫生系统所发生的翻天覆地的变化，加强行风建设取得的效果已经实实在在地转化到保障群众健康利益的行动上了。”来自该县谢旗营镇的评议代表郭晓敏说，“希望各医院继续把行风建设作为自我完善、自我发展的永恒主题，健全管理机制，完善服务举措，全力打造风清气正的行业新形象，让医改民生红利更大限度地惠及人民群众。”

上门还钱背后的故事

□ 吴春静 陈晨

“拾金不昧，本不是新闻了，但轮到自己亲身体验这种社会正能量时，还是让人倍感欣喜。”近日，家住梨林镇瑞村的卢女士专程来到济源市第二人民医院，拿着水果送到了该院总务科葛红根手中，以致谢意。她激动地说：“我根本就不知道自己钱丢了，医院领导却联系到我，让我来拿钱，真心感谢啊！”

患者不知道钱丢了，医院领导就找上门还钱？事儿还要从头说起。

一天上午总务科的工作人员葛红根在门诊干活，意外捡到1500元钱，急忙交到济源二院办公室主任杨红手中。可这钱是谁的呢？来医院带钱都是看病用的，丢了患者一定很着急。杨红立即通知信息科的葛丽丽到监控室将视频调出来，反复查看。视频显示：上午9点09分，一名身穿绿色衣服的女士从胸外科门诊出来后，打开钱包时现金掉在地下。9点11分，葛红根将钱拾起来，同时在走廊里大声询问，并告诉门诊各诊室的医生，看病时问一下哪位患者丢了钱了。看完视频，杨红将视频信息传给了门诊部主任王三学，因当天上午胸外科门诊患者较多，而该患者只是开了张检验单就匆匆走了，医生对其没有印象。王三学之后又到门诊大厅寻找、给咨询台志愿者交代失主特征，等待失主出现。

据卢女士介绍，“当时9点我从诊室出来到检验科做甲状腺五项检查，等化验结果出来后就11点多了，拿着化验结果去找王三学时，他问我是不是丢了钱了，我马上摇头说没有。他又叮嘱让我查看钱包，我这才发现少了1500元钱。原来在我看病的过程中，医院有这么多人在找我，当钱又重新交到我手上时，我感到了暖暖的情谊。”

寻找失主的背后不仅折射出医务人员高尚的道德情操，更是践行“社会主义核心价值观”中“诚信友善”的体现，他们传递了社会正能量！

锦旗送给监督员

本报讯 12月12日下午，沁阳市太行办罗庄村居民张某手持写有“廉政执法、为民解难”的锦旗走进沁阳市卫生监督所，感谢他们秉公执法。

原来今年12月，张某到该市某理疗中心进行理疗，被劣质理疗产品局部烫伤，索要退款未果。沁阳市卫生监督执法人员经过调

查，认定该理疗中心存在非法行医行为，随即撤除该中心广告宣传标牌并追回张某所交费用1300余元。

据了解，针对此类商业欺诈行为，近期，沁阳市卫生监督所持续开展了专项打击制售假冒、劣质医疗器械违法行为，有效规范了医疗市场秩序。（常欣 张新利）

每期关注

“手术室自拍”的舆情逆转

□ 毛建国

这几天，“手术室自拍”一直是舆论场的热闹话题。在“手术室自拍”的舆情上，出现了很反常的转折。照片刚一亮相，几乎是一边倒的指责；尔后随着真相的公布，剧情开始了转折；最后当事病人出来表示知情，并且疑惑“医生辛苦那么久保住了我的腿，想不通为啥大家要批评他们”，整个剧情完成了大逆转，开始转向对报道伦理的关注，并反思要“警惕不信任情绪泛滥”。

“手术室自拍”事件，出现的剧情变化，带来的舆情转折，值得关注，也值得思考。出现这一情况，首先需要思考舆论伦理问题。还原事件的经过，开始只是见于微信圈：8月16日，有医生在微信圈里发了照片；12月20日，有人上传到微博，并配上了评论：“作为一名医护人员我想说难怪医患关系这么紧张，手术同时你们在做什么？”12月20日晚，有媒体官方微博转发，并发表“一说为快”，随后引爆舆论场。

类似这样的“朋友圈”，其实只是自媒体常态。如果没有对这一事件的定义，特别是没有媒体的关注，很可能淹没在信息的海洋中。由此可见，谁定义谁发布很重要。这也带来了舆论伦理的问题——在自媒体环境下，其含义超过了“朋友圈”，其含义超越了一般意义上的媒体伦理。面对碎片化的信息，一般人没有审核的能力，却有评论和转发的权限。这也提醒我们，在自媒体时代，每一个人都要审慎自己的评论和转发，特别是主流媒体更要承担主流责任，

不能见风就是雨。

其次则需要思考当前的医患关系。一个交恶的医患关系，不仅是医生的痛，也是患者的痛。当前的医患关系，或许没有想象中那么好，但也并不是有些人说的那么差。无视众多良心医生的存在，与无视一些医生道德败坏，一样严重，甚至更为严重。诚然，现实中存在一些“坏医生”，但不是所有医生如此，也不是主流如此。忽视行业的基本面，不仅是对医生的不负责任，而且由于其存在“荣誉腐蚀效应”，会让其他医生失去职业荣誉，从而也是对患者的不负责任。

最后还要思考院方的应对及责任。“手术室自拍”出现舆情逆转，很重要的一点，得自于剧情的相继公布，这说明，在信息公开上每前进一步，在医患关系上就会增进一步。在事件中，院方也并非没有商榷之处。凤城医院负责人称，“为了尽快消除负面影响，也从进一步严格要求医生的角度出发，我们在处理时选择了从重处罚。”这是很莫名其妙的做法，因为舆论关注了，就不要是非了，就失去判断了，就选择牺牲当事人的利益？这种“从重处罚”，和有关官员喊出的“谁砸我的牌子，就砸谁的饭碗”，又有多大区别？

“手术室自拍”的舆情逆转值得反思。如同当初一面倒指向医生，现在一面倒批评舆论，同样是一种偏颇。发生在“手术室自拍”身上的是是非非，媒体、社会、医界都应从中找到经验教训。

(上接一版)

大病专家看

由于基层卫生院的患者以脑血管等慢性病居多，且在冬春季的发病率较高，大峪卫生院就在每年的冬春季邀请济源市中医院中风科专家来院坐诊，让来院就诊的慢病患者不出镇就享受到市级专家的诊疗。

除了邀请专家到医院坐诊外，针对家庭有特殊困难，到大医院看不起病的患者，大峪卫生院还会专门到上级医院请专家来院为患者进行会诊、诊治。“2013年，俺镇上的朱好英因为胫骨平台骨折需要接受手术治疗，虽然卫生院具备手术的硬件设施，但是却没有手术医生，而朱好英的家庭经济状况又负担不起到大医院就诊的费用。”一位医生说道。在此情况下，大峪卫生院及时同上级医院取得联系，将市级专家请到了卫生院为该患者进行了手术，及时解决了患者的病痛，让患者花最少钱享受到了专家的专业治疗……像这样的例子还有很多，与济源市中医院开展对合作以来，一场场生命接力赛在大峪山区上演。如今，大峪卫生院已经初步实现了与大医院医疗设备技术的共享互通，解决了群众看病难，特别是看专家门诊难的问题。

康复回医院

作为基层医疗卫生单位，大峪卫生院准确地将功能定位为常见病及慢性病的康复与治疗。自大峪卫生院与济源市中医院组建医联体后，卫生院同市中医院在患者的诊疗上实现了互联互通，基本上实现了大病转上级，康复回卫生院的医疗格局，既满足了患者的就诊需求，又减轻了患者的就医负担，同时也减轻了市级大医院的接诊压力。

大峪镇居民李更武、周备香就是开展医疗联合体的受益者。“两人都是因为突发失语、肢体活动不利到我院就诊，在不能够明确病因的情况下，我院将二人立刻转诊到市级医院，在市级医院行CT等检查，均明确诊断为脑梗死，在经过患者急性期治疗后再次转到我院进行康复治疗，后经治疗康复后出院。”大峪卫生院内科医生李小鸣告诉记者。“我是前段时间在城里做完手术来的，这的护士都可专业，整天给我做站立训练、步行训练，再过半月，我就能出院了。卫生院报销比例高，离家还近，要在城里，不说经济负担重，家里照顾也不方便，吃住都是事。”正在大峪卫生院做康复训练的卢先生说。据悉，经过近几年大峪卫生院的不断探索和政策倾斜，大峪卫生院已经逐步形成诊断在上级，康复回基层的良好局面。

职工很乐见

以前在大峪卫生院，由于设备缺乏、人员少并且交通不便，以致医院对一些疾病往往束手无策。医疗服务能力的不足，导致农民患病只能往外跑。冷清的局面使医务人员所学无“用武之地”，严重挫伤了职工的积极性，很多人甚至产生了消极怠工的念头。

“通过严格执行临床路径、细化各项诊疗指标，认真落实基本药物制度和‘先诊疗、后结算’等措施，大大降低了患者的住院费用，老百姓愿意来医院了。医联体启动后，中医院每月派出老专家坐诊，极大地方便了群众。对我们医务人员而言，也能接触更多的病人，增长临床经验。现在每天都有几十个住院病人，使我们有了体现自身价值的平台，工作起来也有干劲儿了。”医政科科长卢伟说。

由于职工长期在山上，有一时两月才能回家一次。鉴于此，医院在2014年新建职工周转房，保证了每名职工都有一间宿舍，并做到宿舍暖气通、网络通和有线电视通。同时，通过餐补、制定职工餐单等措施，积极改善医务人员的生活条件，提高山区医务人员生活质量。“医院每年给我们补助一半的生活费，减轻了我们的经济负担。在山里没啥地方可去，下了班能回宿舍看看电视，还能上网。今年医院又安装两部大

新闻速览

焦作市疾控中心

举办健康教育技能培训班

本报讯 为进一步提高焦作市健康教育专业人员业务知识水平，以便更好地实施健康教育项目，12月16日，焦作市疾病预防控制中心举办了焦作市健康教育专业技能培训班。来自焦作市各县区级健康教育专业人员30余人参加了此次培训。

此次培训进一步提高了健康教育专业人员业务知识水平，对规范实施健康教育项目，普及居民健康素养基本知识和技能，倡导广大居民科学、文明、健康的生活方式，提高全市居民健康水平必将起到良好的推动作用。

(张同春 赵亮)



为了更好地支持无偿献血事业，近日焦作市中心血站在焦作师专采血过程中，焦作市中心血站部分工作人员也进行了无偿献血，图为献血现场。

孟丛 / 摄影报道



为有效做好冬季消防安全工作，12月22日，博爱县卫生局邀请消防方面的专业人员对全体机关人员开展了消防知识培训，并开展了火灾应急演练，极大地提高了机关工作人员的应急反应能力。图为演练现场。

张卫红 / 摄影报道

温县人民医院

开门纳谏听民声

本报讯 “温县人民医院不但给百姓济危除病，还举办征文，请我们建言献策，罕见！”日前，温县人民医院“我心中的温县人民医院”大奖赛在太极故里引起广大群众的热议。

欲解民忧，先知民情。自今年3月份党的群众路线教育实践活动中，该院始

邀人民群众拿起手中的笔，对医院的建设、对医务工作者的医德医风、对医院的各项事业发展献策。共收到100多件文稿，并在媒体公开发表32篇。经评委无记名投票，评出各项奖次，兑现颁奖，最高奖金2000元。

贴近群众听真话，畅通渠道得良言。该院领导表示：“征文活动是老百姓与医院沟通的纽带，也让我们更清楚地了解到百姓的就医需求。我们还将通过不同方式走进群众，倾听广大患者和人民群众的心声，从而更好地为人民群众的身体健康保驾护航。”

(郑雅文)

武陟县第二人民医院

举办新春宝宝运动会

本报讯 12月20日，武陟县“首届迎新春宝宝运动会”在武陟县第二人民医院举行，经过层层选拔、脱颖而出的55名宝宝和家长参加这场别开生面的趣味宝宝运动会。

运动会项目涉及爬行比赛、跑步比赛、跳跳比赛、球类比赛四项，参赛的对象为8个月至两岁的儿童。此次宝宝运动会，旨在锻炼宝宝们的意志力和文明、活泼、向上

意识，增强家长和宝宝间的亲子感情，让宝宝在活动中体会运动的快乐和胜利的喜悦，让家长体会到亲子互动的快乐。

通过激烈角逐，其中的15名宝宝分别获得本次活动的一、二、三等奖。活动现场，县第二人民医院的志愿者服务队员、儿童保健专家还为儿童家长免费提供了育儿知识及儿童保健知识咨询。

(张冠晓 赵丽)

阳能，解决了我们的洗澡问题。虽然在山上，也是‘吃住无忧’，现在我们都把医院当家了。”财务科杨婷婷笑道。

群众笑开颜

“这个村的糖尿病患者比较多，那个村的高血压患者多，我们就请专家针对性地开展主题讲座。”薛明祥说。为了普及健康知识，提高全民健康素养，大峪卫生院经常请健康讲师团来讲课，同时充分利用镇卫生院、村卫生室两级平台，通过咨询活动、板报、宣传栏等形式进行健康知识传播，做到群众足不出户就可以学到基本的疾病预防和处理知识，并掌握健康的生活方式。

除此之外，大峪卫生院抽调精干力量组成老年体检小分队，对辖区的65岁以上老年人免费进行血常规、尿常规、心电图等健康体检服务，还针对患有慢性疾病的老人提供适宜的健康指导。因为地处山区，坡陡弯急，老年人出行不便，同时还易发生交通事故，大峪卫生院领导班子决定实行周边村老年人就近来院体检，偏远地区的卫生院组织医生进村体检。因为体检不能吃早饭，怕老年人饿得太久，医务人员每天早上6点半至7点到村，切实做到了让群众满意，保证了辖区的体检质量。

“现在120免费接送，来医院还有人给你说先去哪开单子做检查，山上人挣钱不容易，要不是出院领的报销款，俺这两三年的收入都没有了。”得知记者采访，家住大峪镇寺郎腰村的常先生忍不住夸夸“咱的卫生院”。凝视着脚下的土地，薛明祥告诉记者，山区卫生院人才缺乏依然严峻，技术水平也有待提升。下一步，大峪卫生院将继续研究解决制约山区医院发展的人才及资金等问题，同时借养老搬迁良机，积极探索医养结合模式在大峪镇的施行推进，并深入探索基本医疗与公共卫生协调发展服务模式，促进山区基本医疗与基本公卫共同进步，搬掉“山区人民就医难”这座大山！